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POLITIKAI NAPILAP. KUN BÉLA.

Merénylet a sajtószabadság eilen. — letörés a lémet téren.
Munkás hiány.

Nagyvárad, okt. 9.

Sok minden politikai kérdés 
közé, amelyek az ország köz­
véleményét s a társadalmat fog­
lalkoztatják, egyre súlyosabb 
formában lép be a munkáskér 
dés. Szerteszéjjel az országban 
hallatszik az a panasz, hogy 
kevés a munkás, áll a dolog. 
Olvassuk Budapest köztisztasági 
hivatalának jelentését arról, hogy 
nem bírja kellőkép tisztán tar­
tani a főváros utcáit, mert nin­
csen elegendő munkása. Pedig 
itt az őszi idő, jön a tél s ilyen­
kor más esztendőkben több volt 
az ilyen munkára jelentkező, 
mint amennyinek munkát s nap­
számot adhattak volna. Most 
pedig mintegy százhatvan em­
berrel kevesebb van, mint 
amennyi kellene. S mi lesz a 
télen, ha sok hó esik — kérdik 
Hát Isten tudja. Lehet, hogy 
akkora lesz munkás Budapes­
ten, ahova téli időben az egész 
országból sok szegény ember 
vándorol fel kenyeret keresni. 
Azonban ez a mostani helyze­
ten nem segít. Ma nem az a 
jelszó odafönt, hogy: munkát a 
népnek, hanem hogy : munkást 
a dolognak.

Azonban munkás nincs. Nem­
csak a fővárosban hiá“f2Ík, az 
utcáról a megszokó11 napszámos 
ember, hanem mé " máshonnan 
is. A mezőkről, a intőkről, a 
mezőgazd aságból.

Az az egy pedig holt bizo­
nyosság, hogy a munkáshiányt 
az egyre fokozódó kivándorlás 
állítja elő. Nagy tömegek men­
tek ki hónapról-hónapra Ameri­
kába — s csak a tót az, amelyik 
hazajön. De az is legtöbbször 
pénzzel bár, de „kidolgozott* 
állapotban: a kintvaló súlyos 
munka, az amerikai ember­
kihasználás megviselte. Magyar­
ban ritka, aki visszatér, hanem 
ott marad. E sorok keretében 
igazán aktuális az a statisztikai 
éle, hogy Budapest után az első 
magyar város New-York, ahol 
több magyar lakik, mint bár­
mely vidéki metropolisban. S 
ma a kivándorlás odáig jutott, 
logy az is megy, a kinek nem 
rolna ez föltétlenül szükséges. 
\z az idő elmúlt, a midőn a 
toldustarisznya és koldusbot 
ifejezője volt a messzi idegenbe

való vándorlás. Az emberek egy 
tömegét az viszi ki, hogy ott 
többet lehet keresni, mint itt­
hon : a vagyonszerzés leküzd­
hetetlen vágya ez.

De azért mennek, egyre men­
nek s a kivándorlási számok 
annál j elentöségtel jesebbek, mert 
az amerikai egyesült államok 
csak teljesen munkaképes em­
bereket bocsátanak a hajóról a 
partjaira.

Itthon pedig az igy előállott 
helyzet teljes egészében hozzá­
járul az általános drágulási kér­
désekhez. — És előáll, hogy az 
emberek azért vándorolnak ki, 
mert itthon drága az élet; itt­
hon pedig azért is drága az 
élet, mert az emberek kivándo­
rolnak . . .

Hol a bizalmas rendelet?

A főispán hajszája.

Már terrorizál is.

Kszdődik az inkvizíció
Nagyvárad, okt. 9.

(Saját tudósítónktól.) 
A bihari őrszem nem tud hová lenni 
nagy haragjában. Tombol benne a 
nagy dtib, örjCng a bársonyos főis­
pánt székben s „felköttetem a kiadót“ 
kiáltással nyomozza, hogy honnan 
került ki az a bizonyos bizalmas 
rendelet, amelyről a Munkás Újság 
és az Előre emlékezett meg meg­
felelő kommentárokkal kisérve.

A sajtószabadság őrszeme most 
erősen szorul, mert a bizalmas ren­
delet nyilvánosságra kerülésével ki­
derült egy olyan baklövése, melyből 
véglegesen kitűnik, hogy ő méltó­
sága nem csupán tudatlanságból, ha­
nem szándékosan botlik a törvények 
paragrafusai által tilosnak jelzett 
mezőre.

Nagygyá lön tehát az ő haragja, 
mert még pennás legényei sem mer­
tek arra vetemedni, hogy szétföcs- 
csentsék a megszokott sarat a tá­
madók ellen.

Természetesen elsősorban a vár­
megyei kiadóhivatal vezetője ellen 
fordult az ő nagy dühe. Ezen kezdte 
meg az inkviziciós eljárást. Az ár­

tatlan e.mbcr hiába hangsúlyozza, 
hogy ő nem adta ki a rendeletet, 
mert a dühtől elvakult Őrszem előtt 
mindenki gyanús, aki csak él.

A bizalmas rendelet más 
helyről került a Munkás Újság 
és az Előre birtokába, de hogy 
honnan, azt ugyan hiába kutatja a 
főispán ur, sPolónyi minden ügyésze 
és vizsgálóbirája.

Pedig már megkezdte a dühbe 
gurult őrszem a terrorizmust is.

Az Előre nyomdájában tegnap 
megjeleni Delreczeni vizsgálóbíró s 
a kéziratodat felturkálva, kutatta a 
bizalmas rmdeletet, aminek azonban 
csak másclatái találta meg s igy 
csupán a kéziratot tudta elkobozni.

A főispán ur tehát fiaskót vallott 
ez esetben is, bármily nagy is lesz 
emiatt az ő szivének szomorúsága.

A hajszát megindította a Mun­
kás Újság ellen is. Nyomást gya­
korolt az összes nyomdatulajdono­
sokra, hogy ne vállalják el a lap 
kiállítását. A nem valami tiszta fegy­
ver azonban nern fog elsülni, mert 
vannak még Nagyváradon tisztessé­
ges nyomdatulajdonosok is, akiket 
nem rémit meg a főispáni terroriz-

A nemzeti demokrácia dicső kor­
szakában ilyenek történnek a köz­
szabadságok nagyobb dicsőségére. A 
ha zaátuló darabontok piszkos fegy­
verei, szüztiszták és valósággal ste­
rilizáltak voltak ehhez képest. Záp­
tojás járt a darabantoknak, gyász­
szekér és sintérek kocsija jutott osz­
tályrészül az adminisztrátoroknak, 
mit érdemel meg Glacz Antal, 
a közszabadságokat lábbal tipró bi­
hari Őrszem-

Hó! vannak Nagyvárad város ra­
dikálisai, kiveszett már a liberáliz- 
musnak magva is Biharvármegyéből, 
hogy tűrik, nyugodtan nézik a saj­
tószabadság lábbal tiprását í Meddig 
tűrik még ölhetett kezekkel, meddig 
nézik még bágyadt szemekkel, hogy 
mint törnek rá a koalíció basibo- 
zukjai az alkotmány igazi biztosíté­
kaira . a sajtó és egyesülési szabad­
ságra I

Nem záptojást, ide nem sintéi'- 
szekeret, — ostort, korbácsot, hogy 
kiverjék a törvény házaiból a köz- 
szabadságok kufárait. Nem záptojás, 
nem gyászszekér kell, hanem a ra- 
dikálizmus vulkánjának tüzet okádó 
kitörése, hogy fölperzselje a jogka­
lózok ved hordájának vidéki sereg­
hajtóit. Becsületes, radikális, tör­
vénytisztelő ember nem ülhet Glacz 
Antallal együtt a törvényhatóság 
székházában.

Por — hal millió tallérért,
Sjüástiz etetendő» örökség.

Nagyvárad, okt. 9.
(S a j á t t u d ó s i t ó n k t ó I.) 

Szenzációs érdekességti hagyatéki 
pert indított meg Popp János sze­
gedi nyugalmazott mozdonyvezető az 
osztrák államkincstár birtokában levő 
hatmillió tallér és egy láda ezüst ki­
adatásért.

A különös pör, amelyben Popp 
János és testvére képviseletét dr. 
Pap Róbert szegedi ügyvéd kapta, a 
következő, szinte hihetetlen előzmé­
nyek után indul.

Bécsben körülbelül egy évvel ez­
előtt nagy érdekességti pőre i ndu.t 
meg az osztrák államkincstár ellen. 
A pereskedő Popp János würzbusgi 
lakos volt, aki gróf Golucboxvski 
Agenor mint külügyminiszter, to­
vábbá az osztrák államkincstár és 
végül az osztrák állam ellen indított 
pört az óriási hagyaték megtérítése

A követelés alapja ez: 1790-ben 
meghalt Würzburgban Papp Gáspár 
hajóskapitány, kinek vagyonát — a 
többi közt hat millió tallért és egy 
láda ezüstöt — a mainzi káptalan 
vette kezelésbe, amíg az örökösök 
közt szét nem osztatik. Mikor Mám- 
zot a francia háború után az osztrá­
kok okkupáiták, az örökséget Ausz­
tria elvette a káptalantól és Bécsbe 
vitte. A hagyatékban volt egy igen 
nagy értékű drága gyö. äy, ami any- 
nyira megtetszett II. Ferenc csá­
szárnak, hogy „az osztrák korona 
legszebb ékköve gyanánt magának

A hagyaték egy részét két örö­
kös közt meg is osztották, a hat­
millió tallér és egy láda ezüst azon­
ban az osztrák kincstá birtokában 
maradt. Ezekért indított pört a 
vürzburgi Popp János aki az örök­

hagyó Popp Gáspárnak okmányok­
kal igazolt törvényes örököse és aki 
kijelentette, hogy kamatokra nem 
is reflektál, csupán a tőkére

Ennek a pernek a hire a legko­
molyabb hirformában tartva, meg­
jelent egy előkelő és szavahihetősé­
géber meggvanusithatatian bécsi lap­
ban. Onnan tudta meg a szegedi 
Popp János, hegy itt olyan pénzről 
van szó, amely az ő családját illeti. 
Popp ugyanis, aki világosan emléke­
zett, hogy nagyapjának eltűnt testvér- 
bátyja nem lehet más, mint az örök­
hagyó Popp Gáspár, a würzburgi 
Popp János pedig szintén rokona.
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Popp János most Szegeden lakó 
öcscsével együtt azért indított pert, 
hogy az óriási hagyatéknak fele­
részét a wilrzburgi Popp mellett kö­
vetelje Dr. Pap Róbert, aki a ritka 
érdekességé keresetben a szegedi 
Örökösöket képviseli, már megtette 
a lépéseket, hogy Bécsben kitudód­
jék ennek a hagyatéki ügynek az 
alapja, különösen pedig, hogy hova 
fejlődött a wilrzburgi Pop pere az 
osztrák államkincstárral szemben.

Kifosztott dohánytizsdB,
: Betörtek * % ablakon

Műkedvelő betörők
Na gyvfcrad, okt. 9.

(Saját tudósítónktól.) 
Szomorú reggelre viradt ma özvegy 
Radóné, Bétner-téri trafiktulajdonos. 
A Bazár-épületben levő kis tőzsdé­
jébe tavasz betörők hatoltak s azt 
irgalmatlanul kifosztották.

Radóné ma is mint minden nap 
korán reggel kinyitotta üzletét, hogy 
megkezdje napi munkáját, Szokása 
szerint azonnal hozzáfogott a tőzsde 
takarításához. Nagy figyelemmel 
porolta ki üzlete minden zugát. Ta­
karítás közben feltűntek neki, a be­
járat melletti Íróasztalon levő láb­
nyomok. Rosszat sejtve vizsgálgatta 
a gyanús jeleket s csakhamar ész­
revette, hogy mellettük kész jelek 
is vannak, amelyek mind kisebb ter­
metű emberekre vallanak. Ezek a 
nyomok azután elvezették Rád ónét 
egészen a kézi pénztárhoz, amely 
ugyancsak megdézsmált állapotban 
volt. A pénztárból mintegy három­
százötven korona értékű készpénz 
hiányzott, de hiányzott ezenkívül 
nagyobb mennyiségű dohány is.

R a d ó n é kétségbeesetten ro­
hant a sógorához, a Szigligeti Szin? 
ház felügyelőjéhez B a l 1 á h o z. 
Bállá azonnal jelentést tett a rend­
őrségnek. A rendőrség azonnal meg­
indította a vizsgálatot s nyomozás 
folyamin megállapította, hogy a tőzs­
dét betörők fosztották ki. A betö­
rők éjjel 12 óra és hajnali 4 óra 
között hajtották végre tettüket még 
pedig olyanformán, hogy a bejárat 
fölötti üvegtáblát kívülről beverték 
és a nyitott résen keresztül bemász­
tak az üzletbe.

Minden jel arra vall, hogy a be­
törést nem foglaikozásszerü betörők 
követték el, hanem olyanok, akik 
még nem rég működnek ezen a pá­
lyán, illetőleg akik csak most pró­
bálkoznak ennek a mesterségnek 
a nehézségeivel. A rendőrség ebben 
az ügyben több gyanús egyént hall­
gatott ki, akikre ezideig még kom- 
promitáió bizonyíték nem merül fel.

A rendőrség mindazonáltal fogva 
tart két aradi származású fiatal em­
bert, akik a Nagyváradon való sze­
replésüket sehogyse tudták iga-

Az egyik bírósági, a másik va­
súti hivatalnoknak mondja magát, 
s azt állítják, hogy előkelő szüleik

vannak Aradon. Miután a rendőrség 
gyanúsnak találta viselkedésüket 
egyelőre fogva tartja, de azért sür- 
gönyilag tudakozódott az aradi rend­
őrségnél kilétük iránt, A gyanúsítot­
ták neveit a rendőrség egyelőre ti­
tokban tartja, mert igy kívánja ezt a 
nyomozás érdeke.

Á Pomiic-milliök meséje,
Örökség a holdban.

S’üatb® ment remények.

Nagyvárad, okt. 9.

(Saját tudósítónktól.) 
Néhány évvel ezelőtt egy nagyváradi 
család körében határtalan nagy örö­
met keltett azon igazságügyminiszter­
nek az értesítése, hogy a Szentpé­
terváron 1888-ban elhunyt Pomucz 
György magyar származású észak­
amerikai tábornok milliókra menő 
vagyont hagyott hátra, amely ma­
gyarországi jogos örököseire vár. 
Hamarosan szép számmal jelentkez­
tek is az örökösök, sőt egyikük 
künn is járt Amerikában, hogy mi­
nél előbb megszerezhesse a nagyér- 
tékü hagyatékot, amely az örökö­
sök képzeletében, no meg a sajtó 
közlései nyomán mind jobban nőtt 
és vérmes reményeket keltett az 
elhunyt tábornoknak szegény roko­
naiban.

Azoknak a szép reményeknek, 
amiket a Pomuc-örökösök e hagya­
tékhoz fűztek, most egyszeriben vé­
get vetett a rideg valóság, amelyre 
a magyar igazságügyminisztérium 
közlése a szegény örökösöket éb­
resztette. Megbízottjuk ugyanis a 
napokban Budapesten eljárt a mi­
nisztériumban, ahol fölvilágositást 
kért, hogy hogyan áll az örökség 
ügye, van-e hagyaték vagyon.

Az igazságügyminiszteriumban azt 
a felvilágosítást kapta a kérdezős­
ködő, hogy az egész örökségből egy 
szó sem igaz.

Pedig hej de sokan reméltek a 
Pomuc milliókból részesülni s há­
nyán tetszelegtek már a jövendő 
milliomos szerepében.

így Lőkösházy Ferenc, a 
nagyváradi királyi törvényszék szol­
gája szintén számított az állítólagos 
milliókra. Sőt az egyik örökös, 
G u r z ó János eleki kéményseprő 
künn is járt Amerikában, hogy a 
rengeteg őiökséget felvegye. D.* a 
mint az igazságügymimszterium most 
értesítette az érdekelteket, az egész 
örökségi álomból nem valósul meg 
semmi, Pomucz tábornoknak ugyan 
voltak valamikor nagy kiterjedésű 
birtokai, gőzmalmai és követelései. 
De ma már nines belőle semmi, 
csak egy nagy vasláda, telve ócska 
írásokkal, s rajtuk nagy öreg hetük­
kel, de ezeknek bizony csak törté­
neti értékük van, s csengő aranyra 
be nem válthatók.

így hát szétfoszlottak a remények, 
amelyeket sok szegény ember az

amerikai örökséghez fűzőt t és ez a 
sokat hányatott ügy is odakerül a 
többi milhős örökségektől szóló me­
sék közé.

Ä vörös kakas.
PineetŰK a Zöldfa utcán.

Sserencgeticuül járt tttcoltók.
Nagyvárad, okt. 9.

(Saját tudósítónktól,) 
Tegnap éjjel fél 2 óiatájban hatal­
mas vörös lángok világították meg a 
Zöldfa utca sötétjét. A Kurländer és 
Uilmann cég füszerkereskedésének 
pincéjéből törtek elő a biborpiros 
lángnyelvek s körülnyaldosták a nagy 
épület falait.

A nagykereskedés pincéjében ke­
letkezett a tűz, eddig még ismeret­
len okból, óriási mennyiségű festék, 
olaj és petróleum volt elhelyezve a 
pincében. Nagy veszély fenyegette az 
üzletet, mint az egész utca lakossá­
gát, mert ha a tűz a petroleum és 
benzin hordókig jut és azokat {el­
robbantja, kiszámíthatatlan szeren­
csétlenségek következtek volna. Ennek 
azonban gátat vetett a nagy appa­
rátussal kivonult tűzoltóság, mely 
emberfeletti erővel küzdött, hogy a 
vörös lángnyelvek tovább ne terjed­
hessenek. Egy órai küzdelem után 
sikerült a tűzoltóknak elfojtani a 
tüzet. A munka közben azonban 
a nagy hőségben a festékek nagy 
része felolvadt és oly borzalmas bűz 
és fojtó mérges gáz töltötte be a 
helyiséget, hogy az ott munkálkodó 
két városi tűzoltó Nagy Károly és 
Csikós fános a gázok belélegzése 
következtében halotthalványan ájul­
tak el a pince padozatára. A halálos 
aléltságban fekvő tűzoltókat társaik 
azonnal kiszállították a szabad leve­
gőre. Zilahi Antal ügyeletes rendőr- 
tisztviselő rögtön orvosért küldött c 
csak a gyorsan alkalmazott orvosi 
segély volt képes a hivatásuk áldo­
zatául esett tűzoltókat megmenteni.

W e i n s t o k Ármin dr. nyom­
ban ápolás alá vette a szerencsétlen 
embereket, akiknek a mint az orvos 
kijelentette tiz percnyi késedelem 
halálát okozta volna. Nagy Károly 
tűzoltót a biharmegyei közkórházba, 
Csikós Jánost pedig a lakására szál­
lították további ápolás végett. Hogy 
kit terhel a felelősség a tűz keletke­
zése miatt azt a bekövetkezendő, a 
rendőrség által megejtendő tüzvizs- 
gálat fogja kideríteni.

hírek,

* A város köxgyiiléie. Vi­
harosnak ígérkezik a városi törvény- 
hatósági bizottság október havi ren­
des közgyűlése, melyet csütörtök 
délutánra hivott össze a polgármes­
ter. A valószínűleg több napig is 
eltartó közgyűlésen tárgyalják töb­
bek között a villamosmü válságát, 
amely kör»! bizonyára nagy harcok 
fognak lefolyni. A közgyűlésen Glacz 
Antal főispán elnököl, ,7i|

* Lemondott vároeuty» M i-
lt e I f y Adolf, Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságának agilis 
tagja ma beadványt intézett a ta­
nácshoz, melyben bejelenti, hogy 
nagy elfoglaltsága miatt állásáról le-

Éhségsztrájk a Rókus-kórház­
ban. A Rókus-kórház 64 számú 
kórtermének betegei, |mint egy 
harmincán, tegnap este éhség 
sztrájkba fogtak. A kórterem 
ápolónője ugyanis lelketlen 
durvasággal bánik a nehéz, 
amúgy is sokat szenvedő bete­
gekkel és tegnap az egyik be­
teget durván bántalmazta. A be­
tegek magukévá tették megbán­
tott társuk ügyét és elhatároz­
ták, hogy memorandumot ter­
jesztenek az igazgatóság elé. 
Ha az igazgatóság ma délig nem 
teljesíti a kívánságaikat és nem 
köldi el a durva ápolónőt, ak­
kor egy fa'atot sem esznek és 
éhségsztrájkkal fogják akaratu­
kat érvényesíteni. Hir szerint 
Müller igazgató már megkapta 
a memorandumot és már eleget 
is tett a betegek kívánságának. 
Az eset mindenesetre jellemző 
a fővárosi kórházak belső viszo-

A pincér iskola alakulása.
pincér-szakiskola felügyelő bizott­

sága tegnap délután tartotta első ala­
kuló ülését a társulat helyiségében. 
Klein Lajos elnök helyettes hívta össze 
az ülést és nyitotta meg előtérjesztvón 
a megalakulást. Á majdnem teljes száma 
tagok egyhangúlag Stern Hermant a 
szak régi kipróbált harcosát választót- 
ták elnöknek, aki nyomban megkez­
dette működését és ajánlotta igazgató­
nak Szűcs Izsó ipariskolai igazgatót 
meghívásra. Az iskolaszék egyhangúlag 
meghívta városunk ipari oktatásának 
eme kitűnőségét, akinek előterjeszté­
sére kimondotta, hogy a tanári állá­
sok pályázat utján és pedig : üzleti 
fogalmazás i.,ti 1( 0„eüig 2 óra . köz. 
Ismereti felold ások és előadások 1, 
esetleg 2 óra számtan-könyvvitel 1, 
esetleg 2 óra , német és francia 1, 
esetleg 2 óra; olvasás, írás, társalgás 
1, esetleg 2 óra ; szép irás, rond Írás, 
menü irás 1, esetleg 2 óra ; óránkénti 
egyelőre 3 koronával dotálva lesznek 
betöltve. Az előadások október—-már­
ciusban tartatnak mindég hétfőn, kedden 
és pénteken d. u. 8—5 óráig. Pályá­
zati határidő 1906. október hó 13 ik 
napjának déli 12 órájáig a Zöldfa szálló 
8. sz. szobájába nyújtandók be a pá­
lyázatok. Az állásokra csakis a szer­
vezeti szabályzat szerint képesített ta­
nárok pályázhatnak. A felszolgálás 
és illemtani órák tanszékére az iskola­
széknek Kriszta Sándort sikerült meg­
nyerni.
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* Viaaxahelyesott reodőr- 
biztoe. Huszonhét esztendőn ke­
resztül szolgálta Nagyvárad várost 
Kápolnai János rendőrbiztos, 
A hosszú időn keresztül mindig tisz- 
takezü, becsületes munkása volt > 
város közbiztonsági érdekei előbbre 
Vitelének. Utóbbi időben a robot
meggyengítette idegrendszerét einiat
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nem tudott hivatali kötelességének 
oly mértékbsn megfelelni, mint an- 
nakelőtte. Hivatali mulasztásai miatt 
fegyelmi eljárást indítottak ellene s 
Bordé Ferenc városi főjegyző ál­
lásától felfüggesztette. A hosszadal­
mas eljárárásnak ma szakadt vége a 
degyelmi bizottság ülésén. A bizott­
ság kimondotta, hogy Kápolnai 
elmozdítását nem látja indokoltnak 
s csupán 100 korona pénzbírságra 
ítélte a rendőrbiztost, akt a napok­
ban újból elfoglalj« állását.

* A battgiególysb' kévéié - 
A nagyváradi ipartestilleti betegse- 
gélyző pénztár a városi tanács utján 
azzal a kéréssel fordult a kereske­
delmi miniszterhez, hogy engedjék 
meg az igazgatóságnak iOOOO koro- 
nának a tartalékalapból leendő írói­

on csönvételét. A miniszter nem látván 
(Q indokoltnak a múlt évi zárszámadá­

sokból, leiratilag tudatja, hogy a ké­
rés teljesítését megtagadta.

* Betörés ai éji-inkában. 
Asztalos Ernő piaci árusnak a Nagy - 
vásártéren levő ládáját az éjszaka 
valaki feltörte és a ládából körül­
belül 50 korona értékil trikóféléket 
lopott el. A rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette.

* A szabó kisiparosok gyli- 
5ése. A nagyváradi szabó kisiparo­
sok íolyó hó 14 én vasárnap délután 
két órakor aNemzeti-Szálloda 
vendéglő helyiségében (Kert-utca) 
értekezletet tartanak. Az érdekelte­
ket ez utón hívja meg a szabó kis­
iparosok szervező bizottsága.

* 48-asok egy haettáruló sír­
jánál. Újvidékről szinte hihetetlennek 
hangzó, vértlázitó hirt jelentenek ; az 
újvidéki függetlenségi párt a Zasztava 
szerb újság jubileumi alkalmából elza­
rándokolt a Zasztava megalapítójának, 
Miletie Szvotozáruak sírjához. Elzarán­
dokoltak, hogy kegyeletüknek ki­
fejezést adjanak — ahhoz a sirhoz, 
amelyben hazájuknak legfóklelenebb 
gyűlölője és elárulója nyugszik. Elfe­
lejtették már, hogy Miletics fegyverrel 
ontotta a magyar vért a szabadság­
harcban, hogy a Z asz tavába irt lázitó 
cikkei miatt törvény elé hurcolták, 
hogy a szerb-török háború idején szerb 
önkéntes csapatot akart szervezni Ma­
gyarországon és hogy akkor Tisza 
Kálmán minisztertanácsi határozatból 
kifolyólag a mentelmi jogától fel sem 
függesztett képviselőt börtönre vetette 
az egész magyarság tapsai közölt. 6a 
most az újvidéki függetlenségi párt 
elmegy Miletics sírjához és a hírhed éti 
hazaáruló emlékének áldozatot hoz. 
Gyorsan, gyoisan a cáfolattal, mert az 
-ország nagyér, bele talál látni a kor­
mány ká ■' Aba — a paktumokkal 
összecsimel hamiskártyába. Abból 
pedig nagy baj lesz !

- A Bihar k&véhá*i orteunx- 
tíreuiat teljesen uj műsorral szóra­
koztatja az ott megjelent nagyszámú^ 
közönséget Nem lehet csodálkozni, hogy 
közönségünk oly tömegesen látogatja az 
az előadásokat, mert hiszen ott oly 
erők műkődnek közre, akik a fővárosi 
elsőrangú hasonló társulatokból kerül­
tek ki. Elsőrangú művészei, és művész­

nők csak mind és egyenként és össze­
véve oly élvezetes estét nyújtanak, hogy 
a közönség figyelmét egy egész estén 
at teljesen lekötik. A műsorból külö­
nösen kitűnik a Fedik Zsuzsa utánzó 
szép és precíze énekével, a zenélő ku 
tva dressirozója, mesés mutatványaival 
a két komikus ügyes és kacagtató 
kupiéival. Rosszul teszi aki őket meg 
meg nem keresi, mert elmulaszt oly 
dolgokat látni és hallani, amilyenek or- 
feumdeszkún még nem tapasztalt.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.

Szerda: A kis tiszteletes. 
Csütörtörtök : Bohém szerelem. 
Péntek : A valéni nász. 
Szombat: Szulamith.
Vasárnap ; Gyöngyélet.

LEGÚJABB.

«fii a vívmány?
Budapest, okt. 9, Losonc vá­

rosa nevében ma adták át Kossuth 
Ferencnek a város díszpolgári ok­
levelét. Kossuth a küldöttség elnö­
kének beszédére válaszolva, ezeket 
mondotta :

, A fü jget’enségi párt politikája 
bizonyos részben megváltozott azóta, 
amióta a válság kezdődött. Km egy 
nagy vívmány az, hogy a független­
ségi párt bebizonyította kormány- 
képességét, anélkül, hogy elveiről le­
mondott volna. Ellenzéki körökben 
gúnyosan tárgyalják Kossuthnak eme 
nyilatkozatát., amelyből újból bebi- 
zonyitottnak látják, hogy a függet­
lenségi párt teljesen feladta pro- 
grammjának megvalósítását.

Megnyílik a képví*eiöház.
Budapest, október 9. Holnap 

nyitják meg a képviselőház Őszi 
ülésszakát. J u s t h Gyula a képvi­
selőház elnöke ma megjelent a 
Házban s megtette a megnyitásra 
szükséges intézkedéseket. A Ház 
'.egciső interpellációi napján Nagy 
György képviselő megfogja interpel­
lálni Jekelfalussy honvédelmi 
minisztert, hogy október G-ikán az 
aradi gyászünnepen miért nem je­
lent meg a katonaság, holott a Kassai 
38-as honvédekünnepén ő maga is 
ott volf.

Feléled a szabadelviipárt.
Budapest, okt. 9. A bukott 

szabadelviipárt hosszas némaság után 
élotjelt adott magáról. „Nemzeti 
Társaskör“ címen pártot alakítanak, 
amelyben .smét egyesítik szétszórt 
erejüket. A körbe azideig 300 volt 
szabadelvű jelentkezett felvételre. A 
kör elnöke C s á k y Albin gróf, a 
főrendiház volt elnöke lesz

KÖZGAZDASÁG.

Nagy >atadi gabcaa-piaos.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata; szilárdabb.
Búza...................13.20—13.50
Rozs.................10.80—11 —
Zab................. 12.------ 12.20
Uj árpa . . . . 1 l.tiO—12.—
Uj Tengeri . . —---------.—
Ó tengeri - . . 8.40— 8.80

Regóycsarnok

A csoda-ember.
Francié regény.

(Folytatás.) 20

A lakók nagy nehezen megme­
nekülhettek, de a tűz oly gyorsan 
harapódzott el, hogy legtöbb búto­
ruk odaégett.

Szerencsére nem esett emberélet 
a vész áldozatául, mert meggyőződtek 
róla, hogy Grillard tanár is a tűz­
vész előtt tűnt el.

Ez az eltűnés nagyon foglalkoz­
tatta a rendőrbiztost, ki a etüz ke­
letkezésének okát is kutatta.

Hová lehetett e különös lakó, ki 
már hetek óta az ágyhoz volt lán­
colva és jártányi erővel sem birt ?

Ennek szeretett volna végére 
járni és e célból vallatta Paponotné 
asszonyt, ki nagy szóbőséggel fe­
lelt neki.

A jó asszony körülményesen el­
mondta neki, hogy ő már nem látta 
hat hét óta az öreg lakót saját szé­
niéivé!. Mondták neki, hogy nem 
bír fölkelni, azt is mondták, hogy 
nagy beteg ás még aznap reggel 
mondták .

— Mondták, de ki mondta ? — 
szakitá félbe türelmetlenül a rendőr-

— Hát ki mondta volna más, 
mint Pileséche ur, a legénye . . . 
azaz a segédje , . . vagy hogy is 
hívják?

— És hol vari az a segéd ?
— Alkalmasint odahaza van ; ő 

csak kétszer naponként iárt a gaz­
dájához, rendbeszedte a szobáit, 
meg a gépeket és gondoskodott róla 

. . . De, nini, most jut eszembe, 
mái harmadnapja, hogy nem láttam
— kiáltott föl a házinesterné meg' 
lepetéssel.

— Ah, ah i — szólt a biztos, 
denem tett egyéb megjegyzést. Me­
lyik orvos járt az öi eg tanárhoz ?

— Nem szenvedhette az orvo 
sokat, egyet sem bocsátott rnagá-

— Tehát csak Pileséche járt 
hozzá ?

— Csakis ő 1 Grillard ur nagyon 
goromba volt, senki sem mert be­
menni hozzá. Még magam sem jár­
tam hozzá -'pedig én vagyok a 
házmesterné, — ha néha mondtam 
Pilesécse urnák: fölnézek az öreg 
uihoz, viszek neki egy kis húslevest
— pedig az én levesem után meg­
nyalhatta volna a tiz ujját — Pile 
séche ur mindig azt felelte: „Jaj, 
kedves asszonyság, ne. gondoljon 
ilyesmire, hiszen ismeri a tanár urat, 
ha valaki betolakodott hozzá, olyan 
méregbe jön, hogy még a guta is 
megütheti.« Én jószivü asszony va­
gyok, ha sokat is kiabálok, nem 
akartam bajt csinálni, tehát csak az 
ajtón kivit i maradtam.

Nem tartotta ezt ün különös ál­
lapotnak ?

— Hát'szen furcsa volt biz az 
és most már gyanúsnak látszik előt­

tem a dolog, de az ember nem azért 
házmesterné, hogy a lakók dolgaiba 
avassa magát . .

A rendőrbiztos türelemmel hall­
gatta tovább a nyelves asszonyságot 
de inkább a saját gondolataival volt 
elfoglalva.

Föltéve, hogy a beteg rémüle­
tében föl tudott kelni és a lépcsőt 
elérni ott a lángok közé jutva el­
égett volna és hulláját meglelték

Ez nem volt lehetséges; de igen 
különösnek látszott, hogy egyidejűleg 
történt a heves tűzvész és az öreg 
tudós eltűnése.

Nem lehetett föltenni, hogy mags 
az aggastyán gyújtotta föl a házat 
és a háztetőkön elmenekült, mert 
azóta megkerült volna.

Más alapon kellett indulni. A tu­
dóst nem látta senki se hat hét 
óta, mert a segédje távoltartott tőle 
minden látogatót Ki volt tu'ajdou- 
képen ez a segéd ? Egy szegény ör­
dög, egy proletár, ki tudása dacára 
nem birt magasabbra emelkedni és 
ilyen szolgaságban tengődött.

Lehetett ez alapon egy drámát 
sejteni ? Először is ez a vakmerő 
koldus elzárta a gazdáját, talán a 
vagyonát vagy az örökségét akart» 
tőle kicsikarni. Ezt majd a tárgyalás 
fogja kideríteni. Az öreg valószínűleg 
ellenkezett és valami heves szóváltás 
folytán tettlegességre kerülvén a do­
log, a felbőszített bűnös lesújtotta 
áldozatát ... A halott ember lát­
tára elrémült, nem tudott mihez

Valószínűleg elrejtette a hullát és 
hogy a bűn nyomát eltüntesse, fel­
gyújtotta a házat.

így okoskodott a rendőrbiztos, 
okoskodását a napi ujság-hirek min­
tája szerint idomítva.

Elég ültén mosolygott, mert sze­
rette volna a bűnügyet önállóan vizs­
gálni és kideriteni, hanem nem volt 
kezeügyében egy elég ügyes detek­
tív, tehát kénytelen volt a főkapi­
tányságon segítséget kérni.

Sóhajtva elrendezett több apró 
ügyet, aztán föltette a kalapját és 
reggelizni indult.

Szobája küszöbén egy előkelő 
fiatal ember állt előtte, ki elfogat- 
lanul üdvözölte.

A fiatal ember igen csinos volt, 
kövér, rózsás arccal, telt piros ajkait 
szőke bajusz árnyékolta be.

(Folyt, köv.)

12125-1905. Tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 
Dr. Tóth Ferenc nagyváradi ügy ved 
képviselt Oláh Sára, férj, Máthé Sáudomé 
nagyharsányi lakos végrehajlatónak, ifj. 
Juhász Mihály nagyharsányi lakos végre­
hajtást szenvedő végrehajtási ügyében $ 
nagyváradi kir. törvény k, mint telek­
könyvi hatóság területén a nagyharsányi 
129. számú tkvi betétben a végrehajtást 
szenvedő tulajdonául felvett

I. 1-12. sor, 231, 332., 711 , 1064., 
1679., 1987., 1988., 3488., 2575., 2996.«
8206. hrszámu jószágtestre 8511 korona

az’ugyanazon betétben II. 1—9. sor, 
945/1., 946/1. hrszámu jószágtestre (szőlő- 
birtokj 100 korona kikiáltási árban és pedig 
mindkét jószágtestre a 18589—1905. Tkvi 
számú végzéssel özv. Juhász Mihályné Sz. 
Kis hrzsébet javára bekebelezett holtig 
tartó haszonélvezeti jog fenntartásival, de 
csak az esetben, ha a jelzett haszonélve­
zeti jogot megelőzőleg bejegyzett terhek ki­
elégítésére szükségesnek mutatkozó 7008 
korona az ingatlanokért mogigértetnők, kü­
lönben pedig a haszonélvezeti jog fenntar­
tása nélkül, a végrehajtási árverést, elren­
delte s annak foganatosítására határnapul 
1996. évi október hó 25. napjának d. e. 9 

I óráját Nagyhmárry községházához fchttxtev
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1908. október 10.
Az árverésre kitett ingatlan szükség 

•«étén ezen kikiáltási áron alul is el fog-

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, 
vagy óvadékképes éltékpapirokbán letenni 

Az árverési feltételek a kir. törvény­
széknél, mint telekkönyvi hatóságnál és 
Nagyharsány község elöljáróságánál tekint­

hető meg.
Nagyvárad, 1906. évi Julius hó 1, n.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság:
Istók,

kir. töivényszéki bíró

Nagy és állandó

jövedelemre
tehetnek szert 

oly intelligens urak és hölgyek, 
ütik régi előkelő magyar Képes 
szépirodalmi folyóirat számára 
előfizetést tudnak gyűjteni. Ér­
deklődők sürgősen, illetve csak 

ma jelentkezzenek

ancczy-szálló 1. sz
szobájában d. e. 9-12 órakor.

Apró hirdetések.
« L J mint könyvelő, segéd, munkás vagy 

I hál mely más minőségben állást keres 
»Lj házat, földet, szőllőt, zongorát, cim- 
“ KI halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
ALj tanítót, nevelőt vagy 
"Al bonne-t ' Ä

kermit«),,..,,. ........
evőket keres 

ismeretséget akar kötni

ALJ előnyös üzleti összeköttetéseket akar
fll'l kötni
• Lj lakás-t bérbe akar venni vagy ki
NRI akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A Lj közölni akar valakivel valamit (nő- 
“n* sülni vagy féijhez menni)

biztos ex&A.xxxéTxyt

„JE JL, Ö JEt JE“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kockáztat 6$ biztos sikert ér el
Próbálja meo!mert ha csak eey kiC8itrlimaija «110^1 gondolkozik, okvetlenül 
rájön arra, hogy énnek is van hir­

detni tatája.

Milden szé egyszeri telktatzsa csak 
négy fillér.

Szegényeknek é8 ingyen.

■' nyosabban ! “ICO virslii, füstölt hús­
félék, halknnaarvak, hézikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
peemegc szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapható : 8 T t R II SOW A-nái, 
»agyarad, Nagypiac-tér. 101

ilillemos oeillár bronzból, 5 láng­
gal eladó. Hol ? a kiadóban megtudható, lit.)

Wnfientti friseen érkező ízletes 
Kóser viretliíélék, füstőlUiusnemüek, kó- 
Küezzsir gyári raktár. Weie* Vilmosnál
pAvel-utca elején. Telefon 628. ne

Egy hálószoba berendezés eladó. 126

Elveeaett október 3-án Bücher lg- 
eáczné névre szóló piculás könyv. A be­
csületes megtaláló illő jutalomba fog ré-

Csak rövid ideig
butor-elárusjtás

rendkívül olcsó árban, 
a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-i

Csak november Mj|.

Egy három és egy két szobás u
lakás november !-ére kiadó.

Tcleky-utcán, Wcintraab-házbau.

IS éves v?u jó Írással irodai gyakor­
noki álláct keres szerény kezdőtizetéssel. 

Cim a kiadóba. ViO

P é 111
Olcsó tök etÖi'lfeBKt6868 köl- 

Caönöket JO—7.r> övre folyósít 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (eonvertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

üczűá, oiuii

örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját, költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Falindi Ignácx,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

jtaVi 12 Irt. fix
fizetés mellett, reggeli 6 órától 10 óráig *

lapkihordónők f
felvétetnek. f

Jelentkezés: Nagyvárad. Zöldfa utca 35f. szám. |

E Gyors és pontos kiszolgálás! ?

; g r, oszabolf:
; minta cipész-üzlete -
•NAGYVÁRAD,«

Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571.’ j

* *-•* >+ •

iram cipó- esesizmagyar
Hoskovits Farkas

: és TársaE
Ajánlja elsőrendű kézimunka

® csizma
készítményeit.

Nagyvárad. Kossuth tt 4.
11 (volt rendőrség.)

Van szerencsém a n. é- közön­
ség szives tudomására hozni. . 
hogy üzletemet tetemesen meg- t 
nagyobbitottam. Raktáron tartok 1 
mindenféle
férfi női es gyermekcipőket

: ugyszinte mérték utáni rendelé- ;
; sek 48 óra alatt elkészíttetnek. - 

fájós ée érzékeny lábakra !
; különös gond fordittatik javitá- 
: sok elfogadtatnak.
: Tisztelettel OROSZ ADOLF ♦ 

cirészmestcr. 5
Városi és vidéki telefon 571. t

Bélhui ut (.hasmenés legjobb cvót-v- 
szerc a Bar-íha-féle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészei vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel ti.— koronáért e
felkar konzei-VQja rtdl. Felka
Szepesm. 1( 6

Előre!

; VEliŐ EDE'!

♦ könyvnyomdája $
e és papirkereskedése %
% NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. \
* Telefon szám 624. J

Modern iroda 
berendezések 

i raktára.

: NYOMTATVÁNYOK \
| Ízlésesen készíttetnek. |

af Hirdetmény. ^
Bibarmegyoi Takarék- &|$ 
pénztár zálogoestálya ^ 

$$ e hó 24 én Hí

S árverést tart. ü
Felkéretnek a zálogjegy birto- 

1 kosok a tárgyaik rendezésére.
Biharmegyei Takarék-

m

pénztár. Mi
JÉZ «ayvgyvx» VX!> -T-rrTirvi» «rrt -rre jum m tfe « nt s* * & * & & ® tflt

czlmii lapban értes tem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapujdonságaim, 
angol, olasz, hazai, 

Pichler és Ita cs. és 
kir. kalapgyárosok 

gyártmányaiból megír-

Raiclurd Átanáia,
Nagyvárad, Fő-utca.

Kraus Jakab
cim- és cegfestö 
S z a e $ v a y utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cie- és eégfestö
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

Bútorra ktár és

kárpitos üstlet!
Tisztelettel b. tudomására hozom a 

nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky o 24. sz alá helyeztem
s rí mai kornak megfelelő, tegcsinosabb 
modern stílű bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő, 
b nr end ekéseket és sxuioir ga<~Rff~ 
turakat fa minden a szakmába vágó­
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy bogy mar égési; Bihennugye Peli«v 
hu torraktárárói beszél. Úgyszintén mindéi: 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron iartok.

Teljes tisztelettel

PELLET SÁNDOR,
butorraktáros

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Weintraut. 
Mör ; Szt.-László-téren , Berkes iRor, 
Kolozsvári-utcán Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

* Megyvárad városI V I L L A M 0 S M Ü V E i
1 f:;tesit;,a ”■érd- Í77n|ómna khrfpkptLart raktAron :i- legfeljebb ;* közönségét, hogy *£.4 ü Iß Ili |ICS RUMCRtil 3 4 watt fogyasztással gyér- | 
f tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók — A oínaa ÍEBÓlámpet < 
£ ára Sarabonként 72 jDULIér, jbomíUyos (matt), színes fényképész- l
* lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell j
* áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst l&znpák é:-. <
* OBmicm-lámpák gyertyánként 1.6 watt fogyasztással. í

: iviámpák és víllámcs motelok SÄ? ÄM.Ii I
A villamos mü igazgatósága elvállalja

= villamos világitüsi
éc erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, jav! 
tását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
es minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak meUott 
Nagyobb xaegrez>aelámeJixiél megfejelő enged­

mény. — költségvetés ingyen.

Nyomatott Laszky Annin könyvnyomdáját-an Nagyváradon. liwtja aa .Klóré* htrlapkiadé vállalat


